

董建華：發表反對意見「過去將來都可以」

香港文匯報訊 全國政協副主席董建華近日接受新華社記者專訪，回應到有人質疑中央完善香港選舉制度、落實「愛國者治港」原則是要「壓制反對意見」時表示，只要符合法律規定，在尊重國家主權、安全和發展利益的前提下，市民發表反對個別政策的意見，以至批評特區政府的官員，「過去可以，將來也可以。」

「我相信，特區政府也樂於接受有建設性的批評，因為政府有責任接受社會監察，體現問責的精神。只要真心誠意擁護憲法和基本法確定的憲制秩序，願意為香港的長期繁榮穩定多做實事，同反中亂港分子劃清界線，香港參政空間是非常廣闊的。」

十三屆全國人大常委會第二十七次會議3月30日表決通過了重新修訂的香港基本法附件一和附件二，對香港特區行政長官和立法會的產生辦法作出系統修改和完善。董建華表示，完善選舉制度令香港的議會運作和特區政府施政重回正軌，讓

香港不同政治頻譜的政治團體有更大空間。

「世界各地都有不同的選舉制度，美國、英國、印度、新加坡的選舉制度都各有不同，他們之中哪一個最好？請問有誰可以回答呢？」董建華說，「任何選舉方法的最終測試，就是能否切實為人民帶來幸福快樂。」

完善選制助港走出亂局

近年來，香港經歷了一系列政治事件，去年以來又遭遇新冠肺炎疫情，經濟發展和居民生活遭受打擊。董建華認為，完善選舉制度能幫助香港走出亂局，為香港經濟發展構建更繁榮穩定的根基。

事實證明，非法「佔中」、「修例風波」嚴重破壞了香港的社會安定，削弱了投資者及遊客的信心，對香港經濟產生非常負面的影響。董建華說，完善選舉制度，能夠防止惡性選舉政治綁架

經濟發展，減少各種政治力量透過選舉干擾市場運作。

港要爭取「由治到興」

「十四五」規劃綱要中，中央明確支持香港提升國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位，支持香港建設國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服務中心。董建華對香港未來發展充滿信心。「香港國安法令香港由亂轉治，但單單恢復社會安定是不足夠的。由亂到治後，我們要爭取『由治到興』。」

他認為，國家深化改革和快速發展為香港提供了前所未有的機遇。中央高度重視香港在推進粵港澳大灣區建設中的作用，作為大灣區中心城市之一，香港被賦予輻射帶動周邊地區的引擎作用。

「通過參與『十四五』規劃、粵港澳大灣區等



●董建華 新華社

國家戰略，我相信香港經濟一定能再次騰飛。關鍵之處，是必須提升大眾對國家的認識和了解，培養香港市民的全局視野和國家觀念。大家珍惜機遇，把握機遇，積極融入國家發展大局，與內地優勢互補、協同發展，香港的未來必然會更加輝煌！」他說。

選委會增界別 保內地港人權益

曾國衛辦京滬粵蓉漢視像解說會 參會者盼政府採措施便利回港投票



多名參與視像解說會的內地港人接受香港文匯報記者訪問時表示，選委會在第四界別增設的「內地港人團體代表」界別分組充分保障了內地港人權益，並期望特區政府研究落實方便內地港人回港投票的措施及安排。

●香港文匯報記者 馬靜、敖敏輝、張帆、俞鯤、李兵、倪思言 連線報道

曾國衛昨日分別主持五場視像解說會，逾數百名內地港人團體代表和在內地經商、工作和就學的港人參與。各參與者十分關注在完善選舉制度下，選舉委員會在第四界別增設的「內地港人團體代表」界別分組的選民團體組成。

曾國衛勉勵力國家發展

曾國衛解釋，特區政府目前正密鑼緊

鼓擬訂有關工作，然後按團體代表性、關聯性和符合「愛國者治港」這三個原則，擬訂有關團體組成，再交立法會審議通過。

曾國衛表示，明白北上的港人雖然身在內地發展，但仍心繫香港，希望為國家和香港作出貢獻，因此這次完善選舉制度的安排中，特別在選舉委員會中加入「內地港人團體代表」的界別分組，

希望他們能繼續支持完善選舉制度的工作，並在日後為國家和香港的發展作出貢獻。

參與視像解說會的內地港人都表示，經過這次解說安排，對相關安排有更深了解，亦明白國家和特區用心良苦，故非常支持這次完善選舉制度的工作，並期望相關工作能早日順利完成，使香港得以重新出發，再創輝煌。



●曾國衛（右二）昨日透過特區政府駐北京、廣東、上海、成都和武漢的駐內地辦事處安排，分別主持五場視像解說會，就完善香港選舉制度向內地港人團體代表和在內地生活的港人解說。

有利兩地關係 掃陰霾促民生

在北京參加解說會的內地港人代表在接受香港文匯報訪問時表示，透過解說會更加了解和清晰香港完善後的選舉制度，深感新方案可以讓香港一掃過去政治陰霾，盡快恢復經濟民生發展。選委會增加內地港人團體代表更充分保障了內地港人權益，增加了內地港人愛國愛港的信心和決心。

香港專業人士(北京)協會會長馮國佑代表協會在解說會上發言。他向香港文匯報透露，曾國衛局長的解說，令與會內地港人雖然不在香港也充分了解完善選舉制度後的各項原則和重點內容，特別是在選舉委員會中增加「內地港人團體代表」，可保障內地港人權益，更有利於推動兩地關係相向而行，令內地港人備受鼓舞。

「內地港人這些年對國家的了解更全面，對國家的感情也更加深厚，大家一致表示會全力支持中央完善香港選舉制度，相信這是最有利於香港發展的制度。」他說。

在京港青、香港專業人士(北京)協會青年事務委員會主委王柏榮也參加了解說會。

他續說，在了解了新的選舉制度方案後，自己對香港的明天更有信心。

王柏榮相信，完善選舉制度可以讓香港盡快一掃多年的政治陰霾，最終能達到政治安穩、長治久安。安頓下來的香港各界，可以盡快集中精力在香港發展上，解決深層次矛盾，「相信新的選舉制度能讓香港明天更美好，陽光更明媚。」

完善選制助港青融國家大局

作為在穗創業港青的代表，廣州天河區港澳青年之家主任林惠斌參加了昨日下午政制及內地事務局局長曾國衛的解說會。他於會後表示，他將於港澳青年之家組織香港青年一起學習完善特區選舉制度的文件，並進行交流座談。又透露自己在會上提出建議，期待推出便利條件，方便內地港人參與未來的選舉投票。

「此次完善香港特區選舉制度的文件及其精神，我們在內地的港人，一方面了解渠道有限，一方面，也難以表達自己支持的看法。所以，這次來自特區政府的權威解說，我覺得很有必要，也很及時。」林惠斌說。

林惠斌在內地創業超過20年，近年更積極帶領港澳青年在大灣區創業、就業。他表示，僅在廣東便有數十萬港人，他們是愛國愛港陣

營的重要組成部分。「所以我在交流環節提出，包括大灣區的港青，如何更好地參與到社團，以壯大愛國愛港陣營的聲音及力量。」

倡設網上郵寄投票便港人

林惠斌解釋，在內地的港人，很多是滿足選舉投票資格的，不少人因為疫情、工作或者其他原因，未必能夠及時趕到香港投票。因此，他提出，可否創新投票方式，比如網上投票、郵寄投票，甚至考慮在內地設投票點。

「有些方面的建議未必成熟，但也表達出我們愛國愛港者的心聲和願望。我們看不慣『黑暴』行為，看不慣部分人無休止的拉布、浪費香港納稅人的錢等行為。」林惠斌說。

他續說，穩定的社會環境和良好的營商環境，對創業者來說很重要。修例風波期間，



●愈來愈多的香港青年參與大灣區建設。圖為在灣區的香港創客參加交流會。

香港文匯報記者敖敏輝 攝

不少在粵港兩地的創業團隊受到影響，他們不希望這樣的局面再發生。因此，希望香港選舉制度完善後，在愛國愛港者的治理下，全港能盡快重回正軌，在一個更好的營商環境下，更好參與大灣區建設，更好地融入國家發展大局。

增界別激發「建港」熱情

香港駐成都經濟貿易辦事處有超過70名內地港人參會。是次參會，在成都創業的香港青年肖義清有兩點感想：一是特區政府用心良苦，通過不同途徑、不同方式詳細解說完善選舉制度，不斷提升香港民衆的信心；二是特區政府十分重視內地港人的聲音，讓他們倍感欣慰。

肖義清透露，自己最關注「在第四界別增設『內地港人團體代表』」，認為這將充分激發內地港人參與建設香港的熱情，並為香港融入國家發展大局做好更直接、更有效的服務。

就讀成都中醫藥大學的金俊義，以青年學生代表身份參加了是次解說



●肖義清向來賓介紹在蓉創業經歷。資料圖片

會。金俊義說，是次完善選舉制度特別增設「內地港人團體代表」這個舉措，為在內地讀書、創業的港人全新開闢了一條發聲和回報香港的路徑。這是一個雙向溝通的途徑，必將促進香港與內地的融合發展。

中國香港(地區)商會四川會長、重慶海外聯誼會—在滬港澳企業家分會財務長，以及在陝西和貴州工作的港人亦參與是次線上交流。

更多人願回港 盼成「治港者」

在滬不少港人均透過視訊參與了此次說明會，與會者均表示，大家最為關注的話題莫過於在內地的港人是否可以通過更多渠道參與到「治港者」中，並表示會繼續扮演好香港與內地溝通的橋樑。

中國香港地區商會—上海會長黃有權不僅參與說明會，並透過視頻向特區政府政制及內地事務局局長曾國衛表達了自己的看法。他表示，在滬港商對於特區政府想專門對內地港人進行說明溝通非常高興，未來希望他

們這群在內地的港人，能夠在香港的發展中起到更重要的作用。

港區全國人大代表姚祖輝認為，在內地的港人既懂內地也熟悉香港，未來不僅要參與香港發展，也要更好融入祖國發展大局。以科創領域為例，香港很多科創人才在內地也發展不錯，可發揮更重要作用，而香港未來的環境可見會愈來愈好，許多人亦願意回港貢獻力量，他有信心未來在內地港人中，可以誕生更多「治港者」。

上海香港聯會主席張國正建議，未來能夠



●姚祖輝 香港文匯報記者張帆 攝

在內地開通合適的投票渠道或窗口，例如在有特區經貿辦的數個大城市開設投票點等。現時遍布內地數十萬港人，加上疫情等原因，回港投票不是很方便。其實在外國也有很

多成功先例，希望能盡快推動這方面的工作，方便更多愛國港人參政議政。

籲設舉措關注 助行使投票權

參加昨日線上解說會的武漢高校香港學生聯合會主席秦陽，目前就讀於華中科技大學同濟醫學院公共衛生學院預防醫學專業本科三年級。他表示，自己目前在內地讀書，未來還有繼續在內地深造的計劃，故非常關注「第四界別」中內地港人團體

的27席代表具體的產生辦法，並希望選舉中能有更多的舉措來便利在內地的港人投票。

全國政協委員、香港亞洲醫療集團董事長、香港湖北社團總會會長謝俊明表示，他十分關注便利在內地港人返港投票的舉

措。內地與香港的往來密切，大量港人、港商、港生在內地生活、經商和學習，保守估計在內地的有投票權港人不少於30萬人。

謝俊明於解說會上呼籲特區政府對在內地的港人給予特別關注，包括考慮能否在內地設立投票箱，或以包高鐵或包機形式方便內地港人返港進行投票權。